

2024年10月16日 星期三 今日8版 总第2177期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

围绕执法检查、行政处罚、执法监督三方面提出十四项具体举措 我区为优化法治化营商环境再添力

本报讯(记者 杨秀丽)10月14日,自治区政府办公厅印发《关于进一步规范涉企行政执法行为优化法治化营商环境的通知》,全面巩固全区涉企行政执法专项监督成果,规范涉企行政执法行为,优化法治化营商环境。

《通知》围绕执法检查、行政处罚、执法监督三方面提出14项具体举措。将全面规范涉企行政执法检查行为,为有效降低不必要的行政执法检查频次,创新执法检查方式方法,积极推行“不见面检查”、非现场监管和信用分级分类监管;严格落实“双随机、一公开”制度和深化“综合查一次”改革,建立行政执法检查备案制度,着力解决重复执法扰企问题,全面规范检查流程和结果处置。将严格规范涉企行政处罚行为,围绕树立依法审慎监管理念转变执法方式,慎用查封和扣押等强制措施、加强行政裁量权基准的制定和适用、持续纠治乱罚款行为,建立健全行政执法全流程配套制度,着力解决执法方式简单粗暴和执法程序不够规范的问题。将切实加强涉企行政执法监督,围绕制定年度行政执法监督工作方案和重点领域专项监督加强监督力度;通过建立企业联系点、选聘监督员、完善投诉举报处理机制等畅通企业诉求表达渠道;深入开展规范性文件清理,落实普法责任制提高服务水平;加快数字化建设、严格落实行政执法责任制和执法责任追究制度,构建集监督、服务、保障和责任追究于一体的全链条监督工作格局,不断提升涉企行政执法水平,促进严格规范公正文明执法。

为着力解决当前制约企业的执法检查频次过高、标准不一、随意检查等问题,《通知》提出检查结果执法部门互认互用,深化“综合查一次”改革,严格落实重点领域跨部门综合监管事项目录清单(第一批);各级行政执法部门开展涉企行政执法检查,均需编制年度行政执法检查计划,并于年初报同级司法行政部门备案;对重点领域重点部门开展的专项行政执法检查,要及时在本部门法制工作机构备案,未备案的不得擅自随意开展。

《通知》的印发,旨在全面贯彻落实党中央、国务院关于优化营商环境决策部署,进一步规范涉企行政执法行为,全面纠治涉企行政执法领域突出问题,切实保护经营主体合法权益,打造一流法治化营商环境。

自治区司法厅将严格落实《通知》部署要求,统筹做好涉企行政执法检查归口备案工作,结合行政执法质量三年提升行动和行政执法协调监督工作体系建设的深入推进,加强行政执法监督,规范涉企行政执法行为。

宁夏常态化扫黑除恶斗争取得新成效

本报讯(首席记者 马涛)近日,记者从自治区扫黑办获悉,2021年常态化开展扫黑除恶斗争以来,我区各地各部门深入学习贯彻习近平总书记关于常态化开展扫黑除恶斗争的重要指示批示精神,深挖彻查了一批黑恶线索,攻坚突破了一批重大案件,综合治理了一批行业乱象,常态化扫黑除恶斗争取得新的阶段性成效,全区治安环境、发展环境进一步改善,政治生态、社会生态进一步好转,人民群众获得感、幸福感和安全感进一步增强。

线索核查取得新成效。全区共摸排受理涉黑涉恶问题线索2152条,核结2073条,核结率96.3%。其中,全国扫黑办12337举报平台交办线索124条,核结114条,核结率91.9%。自治区扫黑办直接受理举报线索295条,核结267条,核结率93.7%。对165条重点线索和13起重点案件采取领导包抓、提级督办、现场指导等举措,成功督破郑二虎、刘立宁、李鹏、赵彦军等涉黑涉恶违法犯罪线索,有力震慑了涉黑涉恶违法犯罪分子。

依法打击取得新突破。自治区扫黑除恶斗争领导小组先后对11起重点案件挂牌督办,统一法步调,统筹一体办案,集中攻坚重大复杂案件,推动案件打深打透打彻底。2021年至2024年9月,全区共打掉涉黑社会性质组织2个、涉恶势力犯罪组织22个,破获刑事案件462起,抓获犯罪嫌疑人441人,起诉涉黑涉恶案件24件390人,审判生效21件344人。

“打财断血”取得新战果。自治区扫黑除恶斗争领导小组印发《全区涉黑涉恶财产专项行动工作方案》和《全区涉黑涉恶财产执行攻坚专项行动工作方案》,依法对涉黑涉恶财产应追尽追、应缴尽缴,查封、扣押、冻结涉案资产5.02亿元。全区法院判决生效涉黑涉恶案件21件,受理涉黑涉恶财产刑执行案件163件,结案159件。

“打伞破网”取得新进展。全区各级纪检监察机关积极与同级政法机关联系对接,摸清底数、逐件过筛、逐案排查,持续增强扫黑除恶与“打伞破网”的整体性、协同性和实效性,推动“打伞破网”不断取得突破。全区共查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”48人,给予党纪政务处分176人,移送司法机关11人。

(下转02版)

两部门开展专项行动 规范网络语言文字使用

按照2024年“清朗”系列专项行动计划安排,近日,中央网信办、教育部印发通知,部署开展“清朗·规范网络语言文字使用”专项行动,整治网上国家通用语言文字不规范使用乱象,塑造有利于未成年人健康成长的网络环境和育人生态。

专项行动聚焦部分网站平台在热搜榜单、首页首屏、发现精选等重点环节呈现的语言文字不规范、不文明现象,重点整治歪曲音、形、义,编造网络黑话烂梗,滥用隐晦表达等突出问题。

专项行动要求,各地网信、教育部门要强化协同联动,形成依法管理和正面引导合力,坚持问题导向,聚焦群众反映集中问题,聚焦未成年人等特殊群体权益保护,畅通举报渠道,集中清理不规范、不文明网络语言文字相关信息,严格落实整治任务。鼓励各地结合工作实际,加强语言文字相关法律法规科普宣传,倡导文明用语用字,营造全社会重视和参与的良好氛围。

据《法治日报》

奋力开创律师事业发展新篇章 ——近4年我区律师服务宁夏经济社会发展成就综述

本报记者 钟玉珍

“法治兴则国兴,法治强则国强。”律师作为中国特色社会主义法律工作者,肩负着推进法治国家、法治政府和法治社会建设的重任。10月13日,全区200多名律师齐聚银川参加宁夏第十一次律师代表大会,共同回顾总结过去4年全区律师事业发展取得的成绩,增强未来继续推进依法治区,助力经济社会高质量发展的信心与决心。

4年来,在自治区司法厅和宁夏律师行业党委、各级律协的坚强领导下,我区律师队伍不断发展壮大。律师事务所从2020年底的188家增加到目前的226家,同比增长20.2%;律师人数从3787人增长到4986人,同比增长31.7%,每万人拥有律师6.27人,居全国前列。全区律师队伍坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,积极学习践行习近平法治思想,认真维护当事人合法权益、维护法律正确实施、维护社会公平正义,作出了卓有成效的贡献;积极响应落实司法部党组对广大律师提出的“五点希望”,依法规范诚信执业,认真履行社会责任,彰显了宁夏律师的时代风采、时代价值。

强化政治引领 树立“人民律师”理念

一个不讲政治的律师,不可能成长为一名优秀律师;一个不讲政治的行业,必将失去正确的前进方向。

律师队伍要关心“国之大者”,与党和人民同心同向同行,自觉将律师事业发展融入党领导的推进中华民族伟大复兴的伟业之中。宁夏律师协会充分发挥行业自治管理作用,分步推进落实全区律师行业党建工作全覆盖全规范全统领“三年攻坚”目标任务,不断完善行业党建工作体制机制。全区律师行业呈现出行业党委坚持不懈抓党建、众多律所普遍积极抓党建的新气象。

目前,全区成立119家律师事务所党组织,党员律师从1309名发展到1932名。各律所将开展各类主题党建活动与加强律所文化建设和相融合,切实做到党建立所、专业强所、文化兴所,全区2家律所党组织被评为“全国律师行业先进基层党组织”。广大党员律师自觉服从党的领导,站稳政治立场,

提高政治站位,做到政治过硬、业务精湛,3人分别被评为“全国律师行业优秀党员律师”“全国律师行业优秀党务工作者”。广大党员律师强化党性意识,树立“人民律师”理念,立足法治捍卫维权服务民生不遗余力,促进地方经济社会高质量发展穷尽智慧,涌现出一大批有信仰有正气、善作为有贡献,让党和人民满意的好律师。

聚焦法律服务主业 增强履职业能力

建设法治国家、法治政府和法治社会,推动经济社会发展进步,全区律师队伍积极作为,作出了不可磨灭的贡献。

4年来,全区律师的履职能力不断增强,共办理各类法律事务294060件,其中办理民事案件代理222730件;担任刑事案件辩护人、代理人31607件,888名律师参与办理涉黑涉恶犯罪案件773件;办理非诉讼法律事务28719件,代理行政案件10179件,代理申诉852件。积极践行新时代“枫桥经验”,在法院、律师协会、律所设立近100个律师调解室,调解案件1万余件。4000余人次律师参

与信访接待、咨询和处理案件6.58万余件。

全区律师坚持“以事实为依据,以法律为准绳”,在法律服务领域“八仙过海,各显其能”“受人之托,忠人之事”。疫情凶险的前期,全国交通停摆,银川一位律师到上海为一起案件出庭,自行驾车回来,“千里走单骑”的冒险,只为对得起当事人的那份信任。无论是办理刑事、民商事还是行政类案件,律师们为调查取证不惧四处奔波,为揭示事实真相、辨法析理,一次次在法庭上进行唇枪舌剑的精彩交锋;在法庭、社区、乡村为当事人进行情与法的调解,无数次化干戈为玉帛……付出千辛万苦,道尽千言万语,谋划千方百计,所有的努力,都是为了“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”。

庞大的办案数量,凝聚着我区律师捍卫法律维护权益、用心用情化解矛盾纠纷所付出的心血和汗水,彰显着广大律师助推法治政府建设、促进宁夏经济社会发展的担当与贡献。

(下转02版)

宁夏律协选举产生第十一届理事会监事会

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 马忠 钟玉珍)10月12日至13日,宁夏第十一次律师代表大会在银川举行。大会审议通过了《宁夏律师协会第十届理事会工作报告》《宁夏律师协会第十届理事会财务工作报告》《宁夏律师协会第一届监事会工作报告》,选举产生以王东宁为监事长的第二届监事会,其中副会长4名。

律师队伍在推进全面依法治国、建设更高水平法治中国大局中具有举足轻重的作用。第十次律师代表大会以来,全区广大律师为维护群众合法权益、服务经济社会发展、促进社会公平正义发挥了不可或缺的重要作用,作出了党和人民满意、社会各界认可的积极贡献。新一届接续启航,宁夏律协将引导广大律师充分发挥专业优势,围绕中心、服务大局,积极参与法治国家、法治政府、法治社会建设,在法

律服务细分领域精耕细作,提高质效,以高质量发展服务保障经济社会高质量发展。牢记律师的使命担当,站稳人民律师为人民的根本立场,引导广大律师坚持正确义利观,依法忠诚履行辩护职责,坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极提升公共法律服务能力,用心用情解决人民群众急难愁盼问题,让人民群众的法治获得感更加实实在在、可感可触,努力让人民群众在每一个案件、每一项法律服务中都感受到公平正义。

自治区高院举办“知践”青年理论学堂学习会

本报讯 10月12日,自治区高级人民法院举办“知践”青年理论学堂第三期集体学习会,邀请银川铁路运输法院分党组书记、院长马立新以“仰望星空·胸怀天下”为主题开展专题辅导,激励青年干警放眼世界,打开格局、胸怀天下,进一步坚定理想信念、凝聚奋进力量,以审判工作现代化支撑服务中心式现代化。

马立新从人类文明的历史长河入题,围绕“仰望星空,我们要敬畏苍穹”,引导青年干警体悟人类探索自身、探索宇宙、探索未

来的脚步;围绕“胸怀天下,我们要志向远大”,教育青年干警应当树大志、明大德、行大道;围绕“法·法律·法官”,阐述三者的缘起和内在联系,并从部分典型案例入手,分析当前法院工作的形势任务、存在问题是如何进一步提升司法公信力。马立新还结合多年的司法实践感悟,号召广大青年干警努力向法院系统涌现出的先进典型和身边英模学习,见贤思齐、锐意进取,争做耳聪目明、手脚勤快、勤学善思、严谨细致、洁身自好的新时代法院干警。

参学干警一致认为,此次专题辅导主题鲜明、内容丰富、形式新颖,内容讲解系统全面、语言生动、深入浅出,具有非常强的理论性、针对性和指导性,对进一步提振干事创业精气神,始终保持拼搏进取的奋斗姿态,全力投身于司法审判事业实践具有很强的现实意义。干警们纷纷表示,要立足本职岗位,以更大的工作热情、更好的奋斗姿态全力投入法院各项工作,确保高质高效完成机关年度各项目标任务,为加快推进审判工作现代化作出新的更大贡献。(卢震宇)

见证75年 致敬榜样

老检察人尚修建:
我在宁夏扎下根

本报记者 王潇蔚 李娜

退休30年,尚修建仍是宁夏检察系统里被时常想起的令人敬佩的前辈。

翻开他的笔记本,看到日复一日满负荷的工作记录;翻开《宁夏检察志》,看到他丰富的工作经历……一个个有关尚修建的故事被记起,一位有力度有温度的检察官形象清晰地呈现在眼前——忠诚无私的底色、善良敦厚的品格、履职尽责的担当。

“干一行爱一行,入了检察门就是检察人。”10月14日,在尚修建的家中,他动情地说。

今年93岁的尚修建出生于河南洛阳,亲历过解放战争时期,见证了新中国成立这一重要时刻。在“建设大西北”的号召下,1958年,刚从中国人民大学毕业的尚修建踏上西行的列车,来到宁夏。

初到宁夏,尚修建被分配到高级人民法院担任审判员。虽然学的是法学,但真办起案来,他也发怵。为了精进业务,他潜心研究党的政策和法律法规,很快成为业务骨干。

1978年,自治区人民检察院恢复重建,尚修建调入该院担任刑事检察处副处长,成为第一代宁夏检察官。辗转多个岗位,他练就担当作为的真本事,肩宽膀硬脊梁直,将革命无畏和无私奉献的精神贯穿到检察工作中,践行司法为民的责任担当。

在法庭上,尚修建以气场强大著称。检察官的神圣身份,给了他惩恶扬善的锐气。

“1979年,全区第一起二审公开审判的刑事案件就是我出庭支持公诉的。公检法全体人员都来旁听,设在礼堂的法庭挤满了人。”提起往事,尚修建难掩心中自豪。

(下转02版)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委)

0951-6033843(全媒体指挥中心)

宁夏法报
办挂失 登公告
咨询电话:0951-6015975 扫微信就办



10月15日,“见证75年·基层法治宁夏行”全国省级法治媒体采访团来到西吉县法院将台堡法庭,图为将台堡法庭庭长袁学文(左一)向采访团记者介绍法庭近年来的工作情况。(详细报道见04—05版)



宁夏法报
微信公众账号



宁夏公告
小程序



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500
新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏公告
公众账号



宁夏公告
公众账号